
Проте бувають випадки, коли, залишаючись ворожою, вербальна 
агресія спрямовується не на джерело ворожого почуття, а на інших осіб. Не 
завжди метою  даного виду агресії є заподіяння шкоди потерпілому. У 
даному випадку вона використовується як засіб самоствердження, або ж 
для досягнення інших цілей. Наприклад, для зняття емоційної напруги, 
викликаної іншою людиною або ж різноманітними обставинами сімейного 
та іншого побутового характеру.

Визначення поняття кримінальної вербальної агрессиї та її видів має 
важливе практичне значення для попередження злочинності. Воно дає 
матеріал для визначення форм та  методів спеціально-кримшалогічного 
попередження таких злочинів, встановлення мотивів їх скоєння, розробки 
стилів поведінки потерпілих в таких ситуаціях. Слід зазначити, що дуже 
часто конфліктна ситуація, взаємні образи учасників конфлікту ведуть до 
насильницьких злочинів. Розподіл вербальної агресії на ворожу та 
інструментальну допомагає встановлювати мотиви скоєння таких 
злочинів. Мотивація злочинів, в свою чергу, також може бути ворожою або 
інструментальною. Все це в цілому допомагає запобігти злочинам, які 
скоюються за допомогою слова.
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ВИДИ ПРАВОВОГО СТАТУСУ ТА ЇХ ЗНАЧЕННЯ ДЛЯ КРИМІНАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ

Держава як форма організації суспільства здійснює вплив на індивіда 
притаманними їй засобами, у тому числі правовими, в результаті чого со
ціальний статус людини, що існує об’єктивно, стає правовим. Це означає, 
що держава юридично визнає за особою певні соціальні властивості, які є 
необхідною умовою її участі у врегульованих правом суспільних відносинах 
[1, с.29]. Правовий вплив з боку держави не створює нового, але він є необ
хідною умовою для закріплення та врегулювання становища особи у суспі
льстві. Як підкреслив Корнуков В.М.: «Право не створює свободи, але воно 
є необхідним засобом закріплення, визначення соціальної свободи особис
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тості» [3, с.14]. Право лише фіксує історично обумовлене місце індивіда, 
фіксує досягнутий рівень його розвитку та соціального становища [4, с.59]. 
Людина, існуючи у цих межах, постійно вступає у певні правовідносини, що 
існують у тій чи іншій системі, яка знаходиться «в постійному руху і відо
бражає динаміку розвитку суспільства, де людина з моменту народження 
включається в цю систему, набуваючи певний статус» [2, с.285].

У правовій літературі проводилась певна класифікація як елементів 
правового статусу людини, так і його видів. При класифікації видів право
вого статусу використовувалось декілька критеріїв: за соціальним призна
ченням статусу, за особливостями суб’єкта (особистості), за способом пра
вового регулювання. Ми віддаємо перевагу останньому. Це викликано 
тим, що право, знаходячи своє зовнішнє відображення у законодавстві, має 
певну структуру. Також законодавча техніка обумовлює поступову регла
ментацію суспільних відносин від найбільш загальних до конкретно визна
чених. До того ж кожний суб’єкт використовує свої можливості не одразу, а 
поступово, вступаючи в ті чи інші суспільні відносини. В цій роботі ми ви
діляємо три основних види правового становища: загальний (конституцій
ний), галузевий та індивідуальний (конкретного учасника правовідносин).

Перший з них -  загальний. Він будується на визнанні за усіма особами 
певного кола однакових для усіх прав та обов’язків з однаково гарантією їх 
реалізації. Треба відмітити, що можна говорити про подвійну суть цього 
виду правового становища. Ц е обумовлено «розмежуванням у Конституції 
України основних прав і свобод на права і свободи людини і права і свобо
ди громадянина» [5, с.31]. Перший м омент пов’язаний із існуванням лю ди
ни взагалі, а другий -  із наявністю особи як елемента суспільства, опосере
дкованого державою. «Зазначене роздвоєння... випливає з розрізнення 
громадянського суспільства і держави, сприяє подоланню однобічного роз
гляду людини в її взаємозв’язках лише з державою, звуження сфери її са
мовизначення» [5, с.31]. Наслідком цього є виділення «сфери приватних і 
публічних інтересів» [5, с.31]. Автономізація особи, забезпечення її захисту 
від будь-яких втручань та самореалізація і самовизначення її на підставі за
гальних прав людини є сферою приватних інтересів, а відносини індивіда з 
державою, де існує взаємна зацікавленість та взаємозв'язок між ними, ми 
визначаємо як сферу публічних інтересів. Цей висновок підтверджується 
аналізом розділу II Конституції України, де в одних випадках мова йде про 
кожного, а в інш их-лиш е про «громадян».

Цей загальний статус є первинним, він є тією базою, на якій будують
ся всі інші. Своє закріплення він одержав у Конституції України, тому для 
більш вдалого його розуміння назвемо його конституційним. На своєму рі
вні він «закріплює конституційні основи правового статусу» [6, с.35].

Наступний вид правового статусу -  галузевий, тут конституційний 
статус особи набуває свого подальшого наповнення. Такий висновок ми 
робимо з того, що суспільні відносини регламентуються не лише нормами
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Конституції. Свого розвитку та більш чіткого правового оформлення вони 
набувають під впливом норм галузей права, що «визначають, конкретизу
ють порядок, умови участі людини і громадянина як суб’єкта у тих чи інших 
правовідносинах» [6, с.35]. Ці норми, конкретизуючи та розкриваючи кон
ституційні положення, вводять у статус особи притаманні їм особливості. 
Ці особливості виникають на підставі специфічності предмета та методу 
регулювання суспільних відносин відповідною галуззю. Цей статус охоп
лює найбільш істотні відносини, що виникають у межах правового поля 
його існування.

Підкреслимо, що особливостями існування галузевого статусу є декі
лька підстав. Усі учасники правовідносин підпадають під вплив норм пра
ва, які мають певну особливість. Ці норми не лише певною мірою особли
ві, що відрізняє їх від інших, а у своїй сукупності складають самостійну га
лузь права, що існує в загальній системі права у державі. Галузевий статус 
особи містить у собі загальні основи, які стосуються кожного суб’єкта, що 
знаходиться в сфері цієї галузі. Ці основи знаходять своє закріплення у єди
них для усіх нормах. Як відмічає багато з фахівців у сфері права, ядром ста
тусу особи, як правило, визначають її права та обов’язки. Вони на рівні га
лузевого статусу маю ть спільний зміст, для усіх, хто діє у сфері суспільних 
відносин, врегульованих нормами певної галузі.

До того же ми можемо зазначити, що положення учасників у кожній 
галузі є також відмінним, що обумовлене колом завдань, які і за допом о
гою чого вирішуються у цій галузі.

Якщо галузевий статус є так би мовити підставою, що дає можливість 
особі бути учасником певних правовідносин, юридично закріпленою мож
ливістю мати певні загальні для всіх учасників права та обов’язки, то  коли 
певна особа стає учасником індивідуально-визначених правовідносин, тоді 
вона фактично реалізує свої юридично надані можливості у межах певної 
галузі права, але використовуючи свій правовий статус як певного учасника 
правовідносин. Тут ми можемо виділити статус індивідуальний, що показує 
«які саме права та обов’язки особистості фактично реалізуються, викорис
товуються на даний момент» [7, с.191]. На відміну від двох попередніх, він 
є найбільш конкретизованим, розгорнутим у межах правового поля. Це дає 
змогу виділити те, що «на рівні статусу конкретної особи можна вже гово
рити практично про всі зв’язки та відносини даної особи із суспільством та 
державною, та про всю сукупність правових засобів, за допомогою яких 
держава закріплює становище цієї особи, як конкретного носія усіх якостей 
особистості у системі суспільних відносин» [3, с.21]. Статус певного учасни
ка показує природу зв’язків у цих відносинах. У його межах надається дета
льна конкретизація усім елементам  статусу, перш за все правам та 
обов’язкам. Це, так би мовити, реалізована можливість.

Далі розглянемо ці види правових статусів особи щодо кримінально- 
процесуального права.
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Особливість конституційного статусу, як мн вже підкреслювали, по
лягає у тому, що він є основою для формування галузевого статусу, а нор
ми Конституції, покладені в основу кримінально-процесуального права, є 
орієнтиром для подальшого його розвитку. Багато норм Конститу їїї 
України виступають як загальні принципи кримінального процесу, які у 
свою чергу утворюють певні елементи галузевого статусу особи. Треба за
значити, що частина норм Конституції «мають загальний, універсальний 
характер, поширюються на відносини, врегульовані нормами усіх галузей 
права» [5, с.37]. Частина норм Конституції носять організаційний характер, 
що знаходить свій вираз у формуванні основних засад здійснення судочинс
тва, другі, що визначають конституційний статус особи, здійснюють вплив 
на зміст галузевого статусу. Це відповідає положенню про те, що усі закони 
і підзаконні акти повинні відповідати Конституції України. Тому треба під
креслити, що існування відповідним чином розробленого конституційного 
статусу особи є важливою запорукою для формування відповідно до вимог 
права галузевого та індивідуального статусу.

Галузевий статус особи у кримінальному судочинстві формується на 
базі загального (конституційного). Але не не є лише копіювання. Він зазнає 
істотного впливу з боку тих завдань, які стоять перед кримінальним проце
сом, а також на ньому відображається особливість методу регулювання 
правовідносин в межах кримінального-процесуального права. Загальні за
сади кримінального судочинства, визначаючи його спрямування, окреслю
ють і структуру кримінально-процесуального статусу особи. А  оскільки во
ни носять загальний характер, то можливо зробити висновок про існування 
однакових для усіх учасників кримінально-процесуальної діяльності елем е
нтів статусу з однаковим змістом. Як відзначив Е.К. Мартинчік: «Кожний 
компонент цього статусу наділений певним змістом, зовнішнє відображає 
те суттєве, що притаманне процесуальному становищу усіх суб’єктів кримі
нального процесу...» [4, с.65]. Галузевий статус особи виділяє не лише осіб, 
учасників кримінально-процесуальної діяльності, а й ще визначає об’єкт 
правовідносин у цій сфері. У галузевому статусі відображаються похідні 
начала, регламентуючі коло прав та обов’язків усіх, хто діє у кримінально
му процесі. Ми можемо підкреслити, що завдяки цьому «первинні правові 
можливості особи, тобто права та обов’язки, незалежно від майбутньої ро
лі у процесі можливо виділити» [3, с.68] як загальні для усіх. Корнуков В.М. 
наполягає на виділенні їх у нормах загальної частини. А своє продовження 
розвиток та збагачення вже стосовно певного учасника процесу вони зна
ходили б у відповідних нормах, регламентуючих процесуальне становище 
кожного суб’єкта коимінально-прсцесуальних відносин окремо [3, с.68].

Коли особа безпосередньо вступає,- кримінально-процесуальні відно
сини, то вона викликає до життя індивідуальний статус, тобто статус пев
ного учасника кримінально-процесуальної діяльності. Він ьизгачається со
ціальним зв’язком особи із скоєним злочином, показує характер і зміст дія
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льності особи у кримінальному процесі. Цей статус є найбільш конкретизо
ваним, наділяє особу тими правовими можливостями, які потрібні їй для 
існування у якості певного учасника кримінального процесу. Його існуван
ня дає нам змогу визначити місце особи у кримінальному судочинстві, її 
зв’язки із іншими учасниками, а також визначитись із змістом елементів 
процесуального статусу, яким володіє особа. Виділення цього статусу осо
би надає можливість з одного боку реалізувати належні цій особі права та 
захистити її законні інтереси, а з іншого -  забезпечити виконання покладе
них на особу обов’язків. Індивідуальний статус визначається, на нашу дум
ку, окрім соціального зв’язку особи із злочином, характером виникаючих 
правовідносин, особливостями індивіда як учасника кримінально- 
процесуальної діяльності.

Із цього зробимо висновок про те, що індивідуальний статус є важли
вою частиною правового становища особи. Якісна та детальна його рег
ламентація є запорукою виконання завдань кримінального судочинства, 
забезпечення дотримання законності у кримінально-процесуальній діяль
ності, важливою гарантією забезпечення прав людини. Тому найменші не
доліки у його формуванні призведуть до різного роду негативних наслідків.

Всі види правового статусу, які ми виділили, маю ть загальну власти
вість, яка полягає в тому, що вони для особи є її суб’єктивними правами та 
обов’язками. Різниця між ними, як ми вважаємо, полягає у ступеневі дета
лізації та видові тих правовідносин, у які вступає людина. Тобто, у міру то 
го, як особа вступає у ті чи інші правовідносини того чи іншого роду, реалі- 
зуючи свої суб’єктивні права та виконуючі обов’язки, їх склад змінюється в 
бік деталізації. Тут ми вбачаємо поступовий рух правового статусу особи 
від загального (конституційного) через галузевий до статусу індивідуаль
ного. Вони не заперечують один одного, а кожний наступний доповнює по
передній. Таким чином, особа одержує можливість для реалізації свого со
ціального статусу у межах правового поля, визначеного державою.

З огляду на викладене, зробимо деякі висновки, що стосуються пра
вового становища особи. Воно -  об’єктивно існуюче соціальне становище 
особи в суспільстві, врегульоване правом як засобом впливу з боку держави 
на суспільство. Він притаманний кожній особі. В процесі того, як людина 
діє в соціальному просторі, її статус змінюється в бік його деталізації, про
ходячи шлях від загальновизначеного становища особи (загальний статус) 
через визначення його особливостей у разі вступу особи у правовідносини, 
врегульовані певною галуззю (галузевий статус), де існують однакові для 
всіх засади реалізації прав та виконання обов’язків до найдетальнішоі рег
ламентації особливостей конкретно визначених правовідносин (індивідуа
льний статус), який повністю визначає місце особи в тому чи іншому ста
новищі певного учасника.



Усі види статусів взаємопов’язані, загальний входить до складу галузе
вого та індивідуального як невід’ємна складова їх частина. В свою чергу, ін
дивідуальний частково входить до галузевого, а той частково до загального.

Такий поділ, на нашу думку, має значення для правильного розуміння 
механізму регулювання соціальної діяльності особи, створює базу для реа
лізації прав та законних інтересів особи і виконання покладених на неї 
обов’язків, визначення меж, у яких ця особа здійснює свою діяльність та 
визначення підстав для відповідальності в разі їх порушення.

У сфері кримінального процесу такий поділ дозволяє виявити усі 
складові процесуального статусу особи та їх зміст, визначитись із місцем і 
роллю особи, характером її діяльності, реально гарантувати як захист прав 
особи, так і виконання завдань кримінального судочинства. Виявити всі 
процесуальні джерела, якими врегульовано становище особи у криміналь
ному процесі, правильно їх застосувати. А  все це за мету ставить виконан
ня завдань кримінального судочинства, ствердження у суспільстві законно
сті та підтримування відповідного рівня правопорядку.
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Р е а л із а ц ія  п р а в а  н а  п р а в о в у  д о п о м о г у

НА ДОСУДОВИХ СТАДІЯХ КРИМІНАЛЬНОГО СУДОЧИНСТВА

Стаття 59 Конституції України закріпила положення про те, що ко
жен має право на правову допомогу. Для захисту від обвинувачення та на
дання правової допомоги при вирішенні справ у судах та інших державних 
органах в Україні діє адвокатура. Аналіз даного положення дозволяє дійти 
висновку, що: а) законодавець розрізняє поняття «право на захист від об
винувачення» і «право на правову допомогу»; б) суб’єктом забезпечення 
права на захист від обвинувачення і надання правової допомоги є адвокат; 
в) скористатися правовою допомогою можна при вирішенні справи у будь- 
якому державному органі.
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